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SKANDINAVISK DOPING KOMITÉ 
CO/ Svensk Travsport 
Hästsportens Hus, Solvalla 
Box 201 51,  
161 02 Bromma 
Sverige 

 

Anmodning om vurdering til brug for afgørelse af en dopingsag 
I en verserende dopingsag mod travtræner Bo Westergaard angående en positiv dopingprøve taget fra 
hesten I D Exceptional efter et løb den 30. april 2023 anmodes Skandinavisk Doping Komité (SDK) om på 
baggrund af nedennævnte sagsfremstilling og det medsendte bilagsmateriale at besvare nedennævnte 
spørgsmål efter bedste evne og overbevisning. 

SAGSFREMSTILLING: 
1. Den 30. april 2023 deltog den norsk ejede hest I D Exceptional i Lord Valentines Mindeløb 2023 for 5-

årige på Biocirc Arena i Skive. Hesten er opstaldet hos og trænet af Bo Westergaard, som i samme løb 
dog kørte hesten Seven Nation Army. 

2. I D Exceptional vandt løbet og blev derfor udtaget til dopingprøve.  

3. Remiss fra udtagelsen af prøven vedlægges som bilag 1. Det fremgår af remissen, at der blev udtaget 
en urinprøve efter hestens målgang kl. 16.53, og senere ankomst til dopingboksen kl. 17.12. Remissen er 
underskrevet af den ansvarlige dyrlæge, ”Dyrlæge 1” og repræsentant for Bo Westergaard, 
”Trænerrepræsentant 1”. Det fremgår derudover af remissen, at den underskrivende dopingkontrollant 
var ”Dopingkontrollant 1”. I henhold til de gældende procedurer for udtagelse af dopingprøver får 
trænerens repræsentant ved afslutningen af dopingprøven udleveret en kopi af den underskrevne remiss.  

4. Procedurerne for prøveudtagningen har, som det vil fremgå nedenfor, været genstand for en række 
undersøgelser fra udvalgets side. Det er sket på baggrund af konkrete indsigelser fra Bo Westergaards 
side om, at der ikke var ”Dopingkontrollant 1”, der havde fulgt hesten siden målgang, til trods for, at hun 
underskrev remissen. I stedet skulle det have været dopingkontrollanten ”Dopingkontrollant 2”, der 
fulgte hesten. 

5. Redegørelse fra ”Dyrlæge 1”, der var den ene af de to dyrlæger, som på denne løbsdag var ansvarlige for 
korrekt udtagelse af dopingprøver, vedlægges som bilag 2. Denne redegørelse blev indhentet af 
udvalget, før udvalget blev bekendt med Bo Westergaards indsigelser i relation til rette underskriver på 
remissen for dopingprøven. 

6. Tilfældigvis gennemførte DH Sports veterinærkonsulent dyrlæge Peter Fog netop samme dag det årlige 
tilsyn af bl.a. faciliteter og procedurer for udtagelse af dopingprøver på travbanen i Skive. 
Tilsynsrapporten fra dette tilsynsbesøg vedlægges som bilag 3. 

7. Den 1. maj 2023 modtog DH Sport kopi af behandlingsjournaler fra de heste, som der var blevet taget 
dopingprøver af den 30. april 2023. Mail med behandlingsjournalen på I D Exceptional vedlægges som 
bilag 4. Det fremgår heraf, at behandlingsjournalen var indscannet den 30. april 2023 kl. 17.23 med 
appen ”Turboscan”. 

8. Den 27. juni 2023 blev DH Sport orienteret om, at der i screeningen af dopingprøven var fund over 
screeninglimit for stoffet Butorphanol og fund under screeninglimit på stoffet Xylazin. DH indhentede 
herefter i overensstemmelse med de fælles-Skandinaviske dopingretningslinjer en uformel udtalelse fra 
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den farmakologiske ekspertgruppe, der bistår de skandinaviske dopingmyndigheder inden for 
væddeløbssporten, om betydningen af fundene. I overensstemmelse med anbefalingen fra 
ekspertgruppen blev SVA (laboratoriet) anmodet om at udarbejde en rapport med en 
konfirmeringsanalyse i relation til Butorphanol-fundet i dopingprøven. På grund af indledende 
overvejelser om en mulig cocktail-effekt i forhold til stoffet Xylazin blev der endvidere udført en 
konfirmeringsanalyse for så vidt angår dette stof. Der henvises til det senere anførte herom, idet det dog 
bemærkes, at udvalget har konstateret, at det fremgår af ”Forbuds- og karenstidsliste” medtaget i 
Travkalender nr. 1. 2023, at den såkaldt cocktail-regel ikke finder anvendelse ved samtidigt fund af 
stofferne Xylazin og Butorphanol.   

9. Den 7. juli 2023 gennemførte dyrlæge Peter Fog på baggrund af screeningsfundet og på baggrund af en 
konkret anmodning fra Det Norske Travselskab et uanmeldt besøg hos Bo Westergaard, hvor der blev 
udtaget en række træningsdopingprøver, herunder på I D Exceptional. Denne prøve var negativ og uden 
fund af stoffer under screeninglimit. Rapporten fra tilsynsbesøget vedlægges som bilag 5.  

10. Den 9. juli 2023 startede I D Exceptional løb i Norge, hvor der af de norske dopingmyndigheder blev 
udtaget såvel blod- som urinprøve fra hesten. Svarene på begge disse dopingprøver var ifølge de norske 
dopingmyndigheder negative. 

11. Analyserapporten fra SVA vedrørende dopingprøven taget 30. april 2023, der vedlægges som bilag 6, 
forelå den 11. juli 2023. Den bekræftede fundet af Butorphanol over grænseværdien.  

12. Efter fornyet udtalelse fra den farmakologiske ekspertgruppe, som forelå den 12. juli 2023, i relation til 
tolkning af resultaterne i analyserapporten, blev der anmodet om en analyse af B-prøven.  

13. Den 13. juli 2023 orienterede dyrlæge Peter Fog telefonisk Bo Westergaard om den positive A-prøve. Der 
blev under hensyntagen til det netop gennemførte tilsynsbesøg den 7. juli 2023 aftalt, at det 
obligatoriske tilsynsbesøg i anledning af den positive A-prøve skulle udføres i uge 30. 

14. Den 14. juli 2023 offentliggjorde DH Sport en pressemeddelelse om sagen.  

15. Den 25. juli 2023 gennemførte dyrlæge Peter Fog tilsynsbesøget hos Bo Westergaard i anledning af den 
positive dopingprøve. Rapporten, hvis indhold efterfølgende er godkendt af Bo Westergaard, vedlægges 
som bilag 7. I relation til spørgsmålet om procedurerne for udtagelsen af dopingprøven fremgik følgende 
heraf: 

” Hvorledes forløb udtagningen af dopingprøven og hvem deltog? 

Susanne fra stalden ledsagede hesten til dopingprøven.” 

16. Kopi af behandlingsjournal for I D Exceptional, som den forelå i forbindelse med tilsynsbesøget, og som 
er et bilag til rapporten, vedlægges som bilag 8. 

17. Den 25. juli 2023 modtog dyrlæge Peter Fog fra dyrlæge Karsten Holm, som er Bo Westergaards faste 
dyrlæge og veterinærfaglige bisidder i dopingsagen, en videresendt mailkorrespondance mellem ScanVet 
og dyrlæge ”Dyrlæge CG” vedrørende muligheden for kontaminering af I D Exceptional med stoffer 
udskilt fra en hest, som stod i naboboksen i stalden (hingsten Gandhi). Til mailen var vedhæftet 
veterinærfaglig litteratur. Mail inklusive de vedhæftede filer (som underbilag UB 1 og UB 2) vedlægges 
som bilag 9. 

18. Den 26. juli 2023 traf bestyrelsen i Dansk Hestevæddeløb beslutning om, at dopingsagen, såfremt også 
B-prøven var positiv, skulle behandles af et udvalg bestående af Claus Bossow, Uwe Bredahl og dyrlæge 
Peter Fog samt en uvildig advokat. 

19. Den 28. juli 2023 modtog dyrlæge Peter Fog fra ”Trænerrepræsentant 2”, Bo Westergaards egen 
redegørelse for forløbet i perioden fra 24. april – 30. april 2023. I redegørelsen, der vedlægges som 
bilag 11, indgik følgende underbilag (UB), der medsendes som en del af redegørelsen bortset fra 
videoen, der medsendes særskilt: 
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UB 1  Behandlingsjournal Gandhi (nabohesten) 

UB 2, 2.1, 2.2 og 2.3 Billeder af hesteboksene, som I D Exceptional og Ghandi er 
opstaldet i hos Bo Westergaard 

UB 2.4 Video taget af Ghandi og I D Exceptional i deres hestebokse 

UB 3, 3.1 og 3.2 Billeder af I D Exceptionals hals 

UB 4 Mail fra ”Hesteejer 1” angående baggrunden for, at hestene Joy 
Me og Heart of Stone den 30. april 2023 blev opstaldet i to bokse, 
der var plomberet og reserveret til Bo Westergaards heste, på 
Skive Travbane 

20. I denne redegørelse var der ikke omtalt uregelmæssigheder i relation til procedurerne for udtagelsen af 
dopingprøverne. Bo Westergaard har efterfølgende oplyst, at det skyldes, at problemstillingen om 
dopingkontrollanterne og disses underskrifter først stod klart for Bo Westergaard i forbindelse med, at 
udvalget senere fremsendte dokumenter om sagen.  

21. Den 1. august 2023 modtog DH Sport et analysecertifikat fra LCH, der bekræftede A-prøvens resultat, 
således at også B-prøven måtte anses som positiv for stoffet Butorphanol. 

22. Den 2. august 2023 modtog DH Sport en mail med supplerende bemærkninger fra advokat Anker Laden-
Andersen, som er Bo Westergaards bisidder i sagen, der vedlægges som bilag 12.  

23. I samme mail blev, som bilag til bemærkningerne, medsendt en mail fra ”Trænerrepræsentant 2”, der 
påberåbte sig manglende overholdelse af SIBA-aftalen i forbindelse med tildeling af boks til I D 
Exceptional på Skive Travbane 30. april 2023 (UB 1). 

24. Der blev ikke omtalt uregelmæssigheder i relation til procedurerne for udtagelsen af dopingprøverne. 
Også i relation hertil har Bo Westergaard anført, at det skyldes, at han først senere ved modtagelsen af 
dokumenter fra udvalget blev opmærksom på forholdet omkring underskrifterne fra 
dopingkontrollanterne.  

25. Den fulde analyserapport fra LCH dateret 31. juli 2023, modtaget den 7. august 2023, vedlægges som 
bilag 10. Samme dag blev den farmakologiske ekspertgruppe anmodet om en udtalelse i anledning 
heraf. 

26. Den 8. august 2023 bedømte den farmakologiske ekspertgruppe resultatet af analysen som positivt. Bo 
Westergaard blev samme dag telefonisk orienteret om resultatet af B-prøven, og efterfølgende udsendte 
DH Sport en pressemeddelelse herom.  

27. Mandag den 14. august 2023 afholdt udvalget første møde om sagen. Som det sidste medlem af udvalget 
var advokat Christian Holch efter godkendelse af bestyrelsen i Dansk Hestevæddeløb blevet udpeget. 

28. Den 15. august 2023 skrev DH Sport til Bo Westergaard og dennes bisidder og orienterede om udvalgets 
foreløbige beslutninger for så vidt angår processen i sagen. I brevet blev Bo Westergaard anmodet om at 
fremsende: 

- en læselig udgave af behandlingsjournalen for hesten Gandhi, idet den udgave, som 
Peter Fog havde modtaget, var for utydelig til, at den kunne læses  

- Dyrlægejournal og fakturaer fra den eller de dyrlæger, der har undersøgt/behandlet 
hestene I D Exceptional og Gandhi 

- Månedsfakturaer udstedt og sendt til ejerne af hestene I D Exceptional og Gandhi for 
perioden fra 1. januar 2023 og frem til og med juni måned 2023 

29. Udvalget orienterede i samme skrivelse ligeledes Bo Westergaard om det ovenfor omtalte fund af Xylazin 
under screeninglimit, da dette ikke var omtalt i det hidtidige skriftlige materiale i sagen. Baggrunden var, 
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at det var udvalgets opfattelse, at der var tale om en oplysning, som det ikke kunne udelukkes ville have 
betydning for Bo Westergaards stilling i sagen, uanset at fundet var under screening-limit samtidig med, 
at cocktail-reglen ikke finder anvendelse for den konkrete kombination af stoffer, og at fundet dermed 
ikke ville kunne føre til en selvstændig eller eventuel strengere straf. 

30. Den 16. august 2023 modtog dyrlæge Peter Fog faktura fra den norske dyrlæge ”Norsk dyrlæge” 
vedrørende tandbehandlinger af hestene i Bo Westergaards stalde, der vedlægges som bilag 13. Under 
høringen omtalt nedenfor oplyste Bo Westergaard, at dyrlæge ”Norsk dyrlæge”, der også er ejer af en 
hest, der er i træning hos Bo Westergaard, ikke har været i stalden i 2023. 

31. Den 17. august 2023 modtog DH Sport fra dyrlæge Karsten Holm dyrlægejournaler og fakturaer udstedt 
til ejerne af hestene I D Exceptional og Gandhi. Dyrlægejournal og fakturaer for så vidt angår I D 
Exceptional vedlægges som bilag 14 og 15. Samme dag modtog udvalget fra Bo Westergaard løbende 
udstedte fakturaer til ejerne af I D Exceptional og Gandhi i perioden fra 1. januar 2023 og frem for så 
vidt angår opstaldning og træning af hestene. Fakturaerne indeholdt ikke udlæg afholdt til 
dyrlægebehandlinger af hesten, idet det for udvalget fremstår som om udlæg af denne karakter 
håndteres direkte mellem ejerne af hestene, som er opstaldet hos Bo Westergaard, og den dyrlæge, der 
behandler hestene. 

32. Ligeledes den 17. august 2023 modtog udvalget fra Skive Travbane en redegørelse om den rengøring og 
tildeling af bokse til de deltagende heste, som havde fundet sted på løbsdagen den 30. april 2023. Denne 
vedlægges som bilag 16. I redegørelsen er beskrevet forløbet, der førte til, at en af de plomberede 
bokse, som fra banens side var reserveret til Bo Westergaards heste, blev benyttet af ”Hesteejer 1”s hest 
Joy Me. Denne hest skulle Bo Westergaard også køre den pågældende dag.  

33. Fredag den 18. august 2023 afholdtes en høring med Bo Westergaard og dennes bisiddere advokat Anker 
Laden-Andersen og dyrlæge Karsten Holm. Høringen blev efter aftale indgået under mødet lydoptaget. 
Under høringen blev der ikke fra Bo Westergaard eller dennes bisiddere omtalt indsigelser i relation til 
selve udtagelsen af dopingprøven. Også i relation hertil har Bo Westergaard anført, at det skyldes, at det 
først var efter dette tidspunkt, at man var blevet opmærksom på de forhold, der begrundede 
indsigelserne om dopingkontrollanterne.  

34. Den 25. august 2023 stillede udvalget de dokumenter, som udvalget på dette tidspunkt forventede skulle 
indgå i nærværende sagsfremstilling, til rådighed for Bo Westergaard, med anmodning om fremsendelse 
af eventuelle bemærkninger i anledning af indholdet heri hurtigst muligt. Blandt disse dokumenter var 
bl.a. redegørelsen fra ”Dyrlæge 1”, jf. bilag 2, hvoraf navnet på dopingkontrollanten på hesten fremgik 
(”Dopingkontrollant 1”). Som udvalget har forstået det, var det på baggrund af dette dokument, at Bo 
Westergaard blev opmærksom på problemstillingen omkring den underskrivende dopingkontrollant.  

35. Den 8. september 2023 fremsendte bisidder advokat Anker Laden-Andersen foreløbige bemærkninger til 
de dokumenter, som udvalget havde stillet til rådighed for ham. Der henvises til bilag 17. Heraf fremgik 
følgende bl.a.: 

”Dopingjournalen angående omstændighederne vedrørende 
udtagelse af dopingprøven er problematisk. Tilsyneladende er 
dopingjournalen og dokumentet i forbindelse med prøveudtagelsen 
underskrevet af en person, der ikke har deltaget i udtagelsen af 
prøven. Derudover fremgår det af akterne, at dyrlægen ikke har 
været til stede i rummet, hvor prøveudtagningen er foretaget. 

Dopingprøven er ifølge det fremsendte ikke foretaget i 
overensstemmelse med Dansk Travsports Centralforbunds 
retningslinjer vedrørende udtagelse af dopingprøver.” 

36. Den 11. september 2023 skrev udvalget til advokat Anker Laden-Andersen og informerede om, at 
udvalget fortsatte sit arbejde med sagen, og dels afventede modtagelse af eventuelle yderligere 
dokumenter og oplysninger fra SVA og oplysninger om hestens temperament.  
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37. Den 12. september 2023 modtog udvalget fra advokat Anker Laden-Andersen, jf. bilag 18 yderligere 
dokumenter i form af kopi af politianmeldelse og bekræftelse på modtagelsen af samme, jf. bilag 18 
UB1 samt 4 indhentede udsagn om I D Exceptionals temperament, jf. bilag 18 UB2 fra følgende: 

- ”Vidne 1” 

- ”Vidne 2” 

- ”Trænerrepræsentant 1” 

- ”Vidne 3” 

38. Den 20. september 2023 modtog udvalget en sms fra ”Tidligere træner”, der tidligere havde haft hesten i 
træning i Norge, med svar på spørgsmål fra udvalget angående hestens temperament. Denne vedlægges 
som bilag 19. 

39. Efter flere forgæves henvendelser fra udvalget til SVA med anmodning om yderligere oplysninger skrev 
udvalget den 29. september 2023 til SVA og anmodede om svar på de udestående spørgsmål. Skrivelsen 
vedlægges som bilag 20. 

40. Den 5. oktober 2023 modtog udvalget fra SVA en rapport med resultaterne fra en konfirmerende analyse 
for så vidt angår stoffet Xylazin. Rapporten vedlægges som bilag 21. 

41. Den 6. oktober 2023 modtog udvalget svar fra SVA på de spørgsmål, som var indeholdt i udvalgets 
skrivelse af 29. september 2023. Besvarelsen vedlægges som bilag 22. 

42. Den 11. oktober 2023 sendte udvalget udkast til nærværende redegørelse og spørgsmål til SDK i høring 
hos Bo Westergaard og dennes bisiddere. 

43. Høringssvar af 24. oktober 2023 vedlægges som bilag 23, og som bilag 24 vedlægges en e-mail, som 
blev fremsendt sammen med bilag 23. Af mailen fremgik i relation til spørgsmålet om Peter Fog 
overværede dopingprøveudtagelsen følgende: 

”Efter gennem læsning af utkast kommer det frem at Peter Fog 
muligvis skal ha vært tilstede under dopingprøven af I.D Exeptional 
og Seven nation army 30/4-2023. Jeg, ”Trænerrepræsentant 2” 
fulgte Seven nation army gennem hele dopingprøven, der I.D 
exeptional og ”Trænerrepræsentant 1” var tilstede samtidig med os. 
”Trænerrepræsentant 1” og jeg husker ikke at Peter Fog var tilstede 
under dopingprøven. Dette er helt ukjent for oss begge og vi har 
tidligere beskrevet hvem som var tilstede under denne prøven.” 

44. I relation til spørgsmålet om den underskrivende dopingkontrollant fremgik i mailen følgende: 

”Under denne dopingprøve blev det også underskrevet af fejl 
kontrollør på fejl hest. Dopingkontroløren til I.D Exceptional skrev 
under på at Seven nation army sine papirer og dopingkontroløren til 
Seven nation army skrev under på I.D Exceptionals papirer!” 

45. Foranlediget af de fortsatte indsigelser vedrørende de omstændigheder, som dopingprøven var udtaget 
under, besluttede udvalget sig for at undersøge dette nærmere. Som bilag 25 vedlægges 
korrespondance mellem udvalget og Bo Westergaards bisidder, hvoraf det fremgår, at udvalget den 25. 
oktober 2023 anmodede om uddybende bemærkninger, så udvalget havde mulighed for at forstå, hvori 
indsigelserne konkret bestod. Af bilag 25 fremgår det, at advokat Anker Laden-Andersen den 30. oktober 
2023 redegjorde nærmere for indsigelserne på følgende vis: 

”Dopingprøven på I D Exceptional blev udtaget af ”Dopingkontrollant 
2”, der har underskrevet dopingprøven på Seven Nation Army. 
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Imidlertid var det ”Dopingkontrollant 1”, der forestod 
prøveudtagningen på Seven Nation Army. Der er således ”byttet 
rundt på” underskrifterne. 

Dette synspunkt støttes på de observationer, som 
”Trænerrepræsentant 2” har foretaget. Hun er sikker på, at 
prøveudtagningen blev forestået af ”Dopingkontrollant 2”. 

Dette synspunkt har ”Trænerrepræsentant 2” forelagt for 
”Dopingkontrollant 2” forleden. ”Dopingkontrollant 2” har telefonisk 
oplyst, at hun ikke kunne erindre nærmere omkring 
prøveudtagningen på grund af den forløbne tid. Senere har hun sendt 
en mail, hvor hun anfører, at hun var dopingkontrollant på Seven 
Nation Army. 

Vi har endnu ikke haft lejlighed til at forholde os til dette. 
”Trænerrepræsentant 2” er ikke i tvivl om, at der er byttet om på 
underskrifterne eller lavet en anden fejl.” 

46. Det er således Bo Westergaards opfattelse, at de to dopingkontrollanter, der fulgte hestene Seven Nation 
Army og I D Exceptional havde byttet rundt i forbindelse med, at de skrev under på remisserne, således 
at ”Dopingkontrollant 2” skulle have fulgt I D Exceptional men have underskrevet remiss for Seven 
Nation Army, mens ”Dopingkontrollant 1” skulle have fulgt Seven Nation Army, men skulle have 
underskrevet remiss for I D Exceptional.  

47. Tirsdag den 31. oktober 2023 blev der afholdt en supplerende høring, hvor det blev aftalt, at Bo 
Westergaard skulle fremsende uddybende erklæringer fra ”Trænerrepræsentant 2” og 
”Trænerrepræsentant 1”, der fulgte henholdsvis Seven Nation Army og I D Exceptional som repræsentant 
for hestene (Bo Westergaard). Under høringen angav Bo Westergaards bisidder, at man ønskede 
forelæggelsen for SDK udsat med henblik på at indgive en begæring om isoleret bevisoptagelse 
(vidneforklaring for retten), hvis udvalget ikke fandt at kunne lægge erklæringerne fra 
”Trænerrepræsentant 2” og ”Trænerrepræsentant 1” til grund. Formålet skulle være at få afgivet 
forklaringer fra alle involverede i udtagelsen af dopingprøverne fra de to omhandlede heste under 
strafansvar på neutralt grundlag og tilført en retsbog. Udvalget tilkendegav, at det gældende regelsæt 
ikke hjemler mulighed for udsættelse med henblik på indhentelse af vidneforklaringer ved domstolene. 

48. Dagen efter modtog udvalget som aftalt en erklæring, der vedlægges som bilag 26. Af erklæringen 
fremgår det samstemmende fra ”Trænerrepræsentant 2” og ”Trænerrepræsentant 1”, at det skulle have 
været ”Dopingkontrollant 2”, der fulgte I D Exceptional som dopingkontrollant og ikke ”Dopingkontrollant 
1”, der har underskrevet remiss for dopingprøven, jf. bilag 1. 

49. Udvalget har efterfølgende indhentet erklæringer fra dyrlæge ”Dyrlæge 2”, der forestod dopingprøve på 
Seven Nation Army, jf. bilag 27, fra dyrlæge ”Dyrlæge 1”, der forestod dopingprøve på I D Exceptional, 
jf. bilag 28. Endvidere er der indhentet erklæringer fra dopingkontrollanterne ”Dopingkontrollant 1”, jf. 
bilag 29, og fra ”Dopingkontrollant 2”, jf. bilag 30. 

50. Som bilag 31 vedlægges remiss fra dopingprøven udtaget på Seven Nation Army. 

51. Under hensyntagen til det indhentede yderligere bilagsmateriale og de tilføjelser og ændringer, som dette 
har givet anledning til, sendte udvalget den 15. november 2023 revideret udkast til nærværende 
redegørelse og spørgsmål til SDK i høring hos Bo Westergaard og dennes bisiddere med en ny 
høringsfrist. 

52. Som bilag 32 vedlægges det afsluttende høringssvar af 23. november 2023. Sammen med høringsvaret 
fremkom yderligere erklæringer fra henholdsvis ”Trænerrepræsentant 1”, UB1 og ”Trænerrepræsentant 
2”, UB2. Endvidere var vedlagt et notat (UB3) om boksfordelingen og sammenstilling af svar fra dyrlæger 
og dopingkontrollanter om, hvorvidt der var personsammenfald i forbindelse med udtagelsen af 
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dopingprøverne. Endvidere var vedlagt et notat (UB4) om svarene i bilag 27-30 i forhold til muligheden 
for, at der blev underskrevet af en anden dopingkontrollant end den, der havde fulgt den forudgående del 
af proceduren. 

53. Redegørelsen og spørgsmålene nedenfor til SDK er på baggrund af høringssvarene fra Bo Westergaards 
bisidder blevet tilpasset.  

Bo Westergaards angivelse af mulige årsager til den positive dopingprøve 

54. Udvalget har i de skriftlige indlæg fra Bo Westergaard identificeret, at Bo Westergaard har fremført i alt 4 
mulige forklaringer på resultaterne af dopingprøven. Materiale, der indgår i sagen med tilknytning til 
disse mulige forklaringer, beskrives i de følgende afsnit. 

1. Kontaminering i stalden hos Bo Westergaard 

55. Hesten Gandhi, som efter det oplyste til daglig står i naboboksen til I D Exceptional, fik i henhold til 
denne hests behandlingsjournal den 28. april 2023 i forbindelse med en ledbehandling en beroligende 
medicinsk behandling med Cepesedan og Morphasol. Se bilag 11, UB 1. 

56. Behandlingen blev foretaget af dyrlæge Karsten Holm, og de nærmere omstændigheder er beskrevet i 
bilag 11 afsnit 1. I behandlingen indgik imidlertid ikke medicinering med præparater, der indeholder 
stoffet Xylazin, og dyrlægen Karsten Holm har under høringen gennemført den 18. august 2023 oplyst, at 
han aldrig har behandlet heste med Xylazin-præparater. 

57. Der henvises herudover til billederne, jf. bilag 11, UB 2, 2.1, 2.2 og 2.3 samt videoen UB 2.4. 

58. Endvidere henvises i relation til denne hævdede mulige forklaring til det anførte af dyrlæge ”Dyrlæge CG” 
i bilag 9 og de til dette bilag knyttede veterinærfaglige artikler.  

59. Der henvises også til dyrlæge Peter Fogs redegørelse, jf. bilag 7, der bl.a. indeholder en beskrivelse af de 
fysiske forhold i stalden. 

2. Sabotage af tredjemand 

60. Bo Westergaard har under høringen den 18. august 2023 påpeget, at der efter hans opfattelse i branchen 
hersker et stærkt misundelsesklima, og at der i det omhandlede løb den 30. april 2023, kun deltog 6 
heste, hvoraf de to var i træning hos Bo Westergaard. Der er siden 2019 blevet udtaget dopingprøver af 
nr. 1 og nr. 2 i det pågældende mindeløb på travbanen i Skive, hvorfor der ifølge Bo Westergaard var en 
vis sandsynlighed for, at en eller begge de deltagende heste, som han havde i træning, ville blive udtaget 
til dopingkontrol, og at det derfor savner mening, at han aktivt skulle have dopet I D Exceptional.  

61. Der henvises til beskrivelserne af observationer gjort af en skytte på ejendommen, hvor hesten var 
opstaldet, som er beskrevet i bilag 7 og 11, pkt. 1, idet det dog fremgår af bilag 11, side 1, at der er en 
vis tvivl om tidsfæstelsen af observationerne. 

62. Endvidere henvises til, at der ifølge det anførte i bilag 11, pkt. 3, blev konstateret størknet blod på 
hestens hals den 30. april 2023 om morgenen. Der henvises herved til billederne til bilaget, jf. UB 3, 3,1 
og 3,3. Billederne er taget den 25. juli 2023 i forbindelse med dyrlæge Peter Fogs tilsynsbesøg til 
illustration af, hvor på halsen det størknede blod blev konstateret.  

63. Peter Fog har ved sine tilsyn på ejendommen konstateret, at der ikke er navneskilte på boksene i 
stalden, hvorfor sabotage rettet mod netop denne hest med det formål, at den skulle afgive en positiv 
dopingprøve, efter udvalgets opfattelse enten må have været tilfældig eller have forudsat, at den, der 
udførte sabotagen, var kendt på stedet eller kendte hesten og var klar over, at den skulle deltage i løb 
den 30. april 2023. 

64. Favorit i løbet, som I D Exceptional vandt, var hingsten Seven Nation Army, som også var i træning hos 
Bo Westergaard, og som blev nummer to i løbet, og som derfor også blev udtaget til dopingkontrol, uden 
at der blev fundet spor af medicin i prøven fra denne hest.  
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65. Det er i Bo Westergaards redegørelse i bilag 11 beskrevet, at hesten Seven Nation Army har et hingstet 
temperament, mens I D Exceptionals temperament i relation til behandlinger og smedebesøg er 
beskrevet som roligt. I de 4 erklæringer, som Bo Westergaard har indhentet om I D Exceptionals 
temperament, jf. bilag 18 UB2 er hestens temperament beskrevet som roligt, også i løbssammenhæng. I 
bilag 19 beskriver tidligere træner, at hesten i hans varetægt havde et fantastisk godt temperament 
men, at den var urolig under transport over længere afstande. 

66. Der er efter det for udvalget oplyste videoovervågning udendørs på ejendommen ved porten til 
indkørslen til ejendommen, men på grund af den tid, der forløb fra dopingprøven blev udtaget, og indtil 
A-prøven var konfirmeret og offentliggjort, har det ifølge Bo Westergaard ikke været muligt at finde 
optagelser fra dagene op til den 30. april 2023. Bo Westergaard har politianmeldt forholdet, jf. bilag 18, 
UB1. Der foreligger ingen oplysninger om resultatet af politiets eventuelle efterforskning på baggrund af 
den pågældende anmeldelse, men ifølge Bo Westergaards bisidder behandles sagen fortsat af Aalborg 
Politi. 

3. Kontaminering efter hesten havde forladt Bo Westergaards stald 

67. Hesten blev transporteret til travbanen i Skive sammen med en anden hest i en to-hestes transport 
tilhørende ”Transportør”. Der henvises til bilag 11, pkt. 3. Ifølge de oplysninger, som dyrlæge Peter Fog 
fik, jf. bilag 7, pkt. 10, var hestetransporten ikke grundigt rengjort, og hesten kunne æde stråfoder på 
turen til Skive. 

68. I redegørelserne fra Bo Westergaard, bilag 11 (herunder UB 4 til dette bilag) og Peter Fog, bilag 7 er 
beskrevet, at I D Exceptional ikke blev opstaldet i en plomberet boks på Skive Travbane. Bo 
Westergaards bisidder har uddybet dette synspunkt i de supplerende bemærkninger, jf. bilag 12 under 
henvisning til det anførte af ”Trænerrepræsentant 2” i UB 1 omkring hævdet manglende overholdelse af 
SIBA-aftalens pkt. 8. 

69. Det var på denne baggrund at udvalget anmodede Skive Travbane om en redegørelse for forløbet, jf. 
bilag 16. Det fremgår heraf, at der fra travbanens side var allokeret en plomberet rengjort boks til 
hesten, og at travbanen først efterfølgende blev orienteret om og ikke var involveret i beslutningerne om 
at benytte denne boks til en anden hest, som Bo Westergaard også skulle køre i et løb på dagen, og i 
stedet placere I D Exceptional i en ikke-plomberet boks, hvor der ifølge Skive Travbane ikke sker fodring 
i, når boksene bruges, men hvor vand og fodertrug ikke var tildækket, jf. bilag 16.  

4. Uregelmæssigheder i forbindelse med selve prøveudtagningen 

a. Fundet af Xylazin under de gældende grænseværdier og uden den metabolit, som 
grænseværdierne er fastsat for  

70. Som beskrevet blev Bo Westergaard den 15. august 2023 informeret om, at der i screeningen af 
dopingprøven var fundet spor af Xylazin, men uden at der var blevet fundet den metabolit for dette stof, 
som der er fastsat grænseværdier for.  

71. Foranlediget heraf har Bo Westergaard peget på uregelmæssigheder i forbindelse med selve udtagelsen 
af dopingprøven på hesten. Det var på denne baggrund, at udvalget valgte at indhente yderligere 
oplysninger fra den prøveudtagende dyrlæge, jf. bilag 2, samt indhente yderligere oplysninger og 
rapporter fra SVA, jf. bilag 21 og 22.  

72. Det var endvidere i forbindelse med Bo Westergaards indledende indsigelser om manglende overholdelse 
af SIBA-aftalen, at udvalget blev opmærksom på, at dyrlæge Peter Fog i sin egenskab af DH’s veterinære 
konsulent havde gennemført sit årlige tilsynsbesøg på Skive Travbane netop den 30. april 2023. Peter 
Fog overværede konkret dyrlæge ”Dyrlæge 1”s arbejde i forbindelse med udtagning af en dopingprøve på 
en hest den pågældende dag. Den procedure, som han overværede, blev vurderet til at være i fuld 
overensstemmelse med de gældende procedurer, jf. bilag 3. Peter Fog husker umiddelbart ikke, hvilken 
hest, der var tale om, men anså det i første omgang på baggrund af en retrospektiv udelukkelsesmetode 
som mest sandsynligt, at det netop var procedurerne knyttet til dopingprøven taget på I D Exceptional, 
som tilsynet blev udført i forhold til. Dette er dog bestridt af ”Trænerrepræsentant 2” og 
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”Trænerrepræsentant 1”, som i den skriftlige erklæring, jf. bilag 24, har angivet, at de ikke har været i 
kontakt med Peter Fog eller observeret hans tilstedeværelse den 30. april 2023. Udvalget mener på 
denne baggrund ikke, at det kan lægges til grund, at Peter Fog overværede udtagelsen af dopingprøven 
på I D Exceptional. 

73. Af ”Dyrlæge 1”s redegørelse fremgår det, at han den 28. april 2023 anvendte medikamenter med de 
samme aktive stoffer, som er fundet i dopingprøven taget af I D Exceptional.  

74. Udvalget har gennemgået behandlingsjournaler på de øvrige heste, som dyrlæge ”Dyrlæge 1” tog 
dopingprøver af den 30. april 2023. Ingen af disse heste var behandlet med medikamenter af relevans 
for denne sag.  

75. Ingen andre af de udtagne dopingprøver den 30. april 2023 var positive, og udvalget har fra SVA fået 
bekræftet, at der ikke har kunnet konstateres Xylazin eller Butorphanol under grænseværdierne i nogen 
af disse dopingprøver, jf. bilag 22. 

b. Dopingkontrollanternes underskrifter på remisser 

76. Det er udvalgets opfattelse, at det bevismæssige udgangspunkt, når der foreligger en korrekt udfyldt 
remis, som er underskrevet af dopingdyrlægen, dopingkontrollanten og trænerens repræsentant, er, at 
prøven må anses som taget i overensstemmelse med de gældende retningslinjer.  

77. I denne sag må Bo Westergaards repræsentanter efter udvalgets opfattelse med deres underskrifter på 
remisserne for udtagelsen af dopingprøverne på løbsdagen principielt set hver især anses for at have 
bekræftet, at de to dopingprøver fra I D Exceptional og Seven Nation Army, blev udtaget i henhold til 
gældende retningslinjer. De har endvidere fået udleveret de kopier af de underskrevne remisser, der 
tilkommer træneren. 

78. Bo Westergaard har gjort gældende, at remisserne for henholdsvis Seven Nation Army og I D Exceptional 
skulle være underskrevet af dopingkontrollanter, som ikke havde fulgt hestene. Til støtte herfor er der 
fremkommet erklæringer fra ”Trænerrepræsentant 2” og ”Trænerrepræsentant 1”, som i forbindelse med 
udtagelsen af dopingprøverne var de underskrivende repræsentanter for Bo Westergaard. Som udvalget 
forstår deres erklæringer, har der, bortset fra indsigelserne om de underskrivende dopingkontrollanter, 
ikke konkret været indsigelser i relation til procedurerne.  

79. De involverede dyrlæger og dopingkontrollanter har ved deres besvarelser af udvalgets spørgsmål 
samstemmende erklæret, at dopingprøveudtagelserne for de to heste er sket i overensstemmelse med de 
gældende retningslinjer. Ingen af de involverede dyrlæger eller dopingkontrollanter har kunnet bekræfte, 
at det skulle være blevet byttet rundt på dopingkontrollanterne. 

80. Ved en nærmere gennemgang af remisser fra alle dopingprøver på dagen har udvalget konstateret, at de 
to heste havde målgang kl. 16.53, og at Seven Nation Army er noteret til at være ankommet i 
dopingboksen kl. 17.07, og at prøven på denne hest blev opsamlet kl. 17.12. 

81. Netop kl. 17.12 er det angivet, at hesten I D Exceptional ankom til dopingboksene. Der er ikke angivet 
tidspunkt for opsamling af prøven på denne hest, men som angivet ovenfor kan det konstateres på bilag 
4, at hestens behandlingsjournal blev indscannet kl. 17.22. 

82. Kl. 17.14 var der målgang for den næste hest, som der blev udtaget dopingprøve på denne dag, hesten 
Patch Wibb. Det var ”Dopingkontrollant 2”, som var dopingkontrollant på denne hest, som skulle følges 
efter det tidspunkt, hvor der var afgivet sejrsinterview. 

83. Det er udvalgets vurdering, at de tidsmæssige omstændigheder, som udvalget har afdækket, indebærer, 
at det er mindre sandsynligt, at ”Dopingkontrollant 2” kan have været dopingkontrollant og til stede ved 
udtagelsen af dopingprøven på I D Exceptional, når hun også var dopingkontrollant for så vidt angår 
hesten Patch Wibb, mens det efter udvalgets vurdering ville være muligt, hvis hun var dopingkontrollant 
og til stede under udtagelsen af dopingprøven på Seven Nation Army.  
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84. Udvalget finder det på denne baggrund ikke bevist, at det var ”Dopingkontrollant 2” og ikke 
”Dopingkontrollant 1”, som var dopingkontrollant ved udtagelsen af dopingprøven på I D Exceptional. 

85. Udvalget bemærker, at udvalget derfor ikke har forholdt sig til, om det i sig selv ville være i strid med 
DTC’s Travkalender nr. 1 2023, Retningslinjer ved udtagelse af dopingprøver, hvis der faktisk var sket et 
skifte fra en dopingkontrollant til en anden i forbindelse med underskrift på remissen.  

----------- ooooo ----------- 

86. På ovenstående baggrund anmodes SDK til brug for udvalgets afgørelse i sagen om at besvare 
nedennævnte spørgsmål efter bedste evne og overbevisning. 

SPØRGSMÅL, DER ØNSKES BESVARET AF SDK: 

1. Foreligger der på baggrund dopinganalyserapporterne, jf. bilag 6 og 10 en positiv dopingprøve for 
så vidt angår stoffet Butorphanol? 
I bekræftende fald ønskes den eller de kendte effekter af Butorphanol beskrevet – både i forhold 
til den behandlingsmæssige indikation og effekt og den eventuelle præstationsfremmende effekt.  

2. I DTC’s Travkalender nr. 1. 2023 § 38, stk. 9 fremgår det, at en ansvarlig anmelders straf kan 
reduceres eller bortfalde, hvis den pågældende kan bevise, at han er uden skyld i regelbruddet, 
samt kan bevise, hvordan den forbudt substans er blevet tilført hesten.  

Såfremt spørgsmål 1, 1. led er besvaret bekræftende, bedes SDK vurdere, om en eller flere af de 
nedenfor oplistede forklaringer, enten hver for sig eller tilsammen, under hensyntagen til de 
beskrevne faktiske omstændigheder og medsendte bilag kan anses 1) som bevis for at Bo 
Westergaard var uden skyld i regelbruddet, samt 2) som bevis for hvordan Butorphanol kan 
anses tilført I D Exceptional? 

a. Kontaminering i stalden hos Bo Westergaard 

b. Sabotage af tredjemand 

c. Kontaminering efter hesten havde forladt Bo Westergaards stald (under transport eller 
under opstaldningen på travbanen før løbet) 

d. Uregelmæssigheder i forbindelse med selve prøveudtagningen 

SDK anmodes om at begrunde besvarelsen.  

3. Er der på baggrund dopinganalyserapporten, jf. bilag 21, fundet spor af Xylazin? 

I bekræftende fald bedes det oplyst, om der er fundet den metabolit efter Xylazin, som der er 
fastsat grænseværdier for? Og i benægtende fald ønskes det oplyst hvilken eller hvilke 
forklaringer kan der være på det manglende fund af den pågældende metabolit, herunder om 
årsagen kan være, at stoffet ikke har været igennem hesten? 

4. Såfremt spørgsmål 3, 1. led er besvaret bekræftende bedes det oplyst hvilken betydning for 
besvarelsen af spørgsmål 2, SDK tillægger fundet af Xylazin under grænseværdierne under de 
foreliggende omstændigheder? 

5. Såfremt spørgsmål 1, 1. led er besvaret bekræftende anmodes SDK om på baggrund af 
sagsakterne at fremkomme med en begrundet indstilling til vurderingen af, om der foreligger 
forsætligt regelbrud, uagtsomt regelbrud eller regelbrug ifølge objektivt træneransvar i 
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forbindelse med den positive dopingprøve jf. § 38, pkt. 9, litra a), litra b) og litra c) i DTC’s 
Travkalender nr. 1 2023, Løbsbestemmelser. 

BILAG: 
1 Remiss for dopingprøveudtagning på I D Exceptional – 30. april 2023 

2 Spørgsmål og svar fra den prøveudtagende dyrlæge (”Dyrlæge 1”) vedrørende udtagelserne af 
dopingprøver den 30. april 2023 i Skive (modtaget af DH Sport den 22. august 2023) 

3 Tilsynsrapport fra dyrlæge Peter Fog for tilsyn med overholdelsen af DTCs retningslinjer for 
udtagelse af dopingprøver udført den 30. april 2023 

4 Behandlingsjournal pr. 30. april 2023 – scannet i forbindelse med udtagelse af dopingprøven 
(modtaget pr. mail af DH Sport den 1. maj 2023) 

5 Dyrlæge Peter Fogs rapport fra tilsynsbesøg hos Bo Westergaard foretaget den 7. juli 2023 

6 Dopinganalyserapport fra SVA (A-prøve) – 11. juli 2023 

7 Rapport fra dyrlæge Peter Fog fra besøg hos Bo Westergaard den 25. juli 2023 i anledning af den 
positive dopingprøve (med UB 1 - Sundhedsstyrelsens produktresumé for så vidt angår Morphasol 
Vet.) 

8 Kopi af Behandlingsjournaler I D Exceptional – billeder heraf taget af dyrlæge Peter Fog i forbindelse 
med tilsynsbesøg hos Bo Westergaard  

9 Videresendt mail af 25. juli 2023 fra Bo Westergaards veterinærfaglige bisidder og faste dyrlæge 
Karsten Holm til dyrlæge Peter Fog med korrespondance mellem ”RR” fra ”SV” og dyrlæge ”Dyrlæge 
CG” vedrørende muligheden for kontaminering af I D Exceptional med stoffer udskilt fra en hest, 
som stod i naboboksen i stalden (inklusive som UB 1 og 2 vedhæftet veterinærfaglig litteratur)  

10 Dopinganalyserapport fra LCH (B-prøve) – 31. juli 2023 (modtaget den 7. august 2023) 

11 Bo Westergaards egen redegørelse af 28. juli 2023 med underbilag UB 1, 2, 2.1, 2.2, 2.3, 3, 3.1, 3.2 
og 4 

12 Advokat Anker Laden-Andersens supplerende bemærkninger af 2. august 2023 med underbilag UB 1 

13 Faktura fra dyrlæge ”Norsk Dyrlæge” for tandbehandlinger udført i 2022 i Bo Westergaards stald 

14 Dyrlægejournal fra dyrlæge Karsten Holm vedrørende behandlinger af I D Exceptional 

15 Fakturaer udstedt af dyrlæge Karsten Holm til I D Exceptionals ejer 

16 Rapport fra Skive Trav om rengøring af og tildeling af bokse i forbindelse med løbsdagen den 30. 
april 2023 (modtaget den 17. august 2023) med UB 1 og 2 

17 Advokat Anker Laden-Andersens foreløbige bemærkninger af 8. september 2023 

18 Mailbrev af 12. september 2023 fra advokat Anker Laden-Andersen med UB 1 og UB 2 

19 SMS fra ”Tidligere træner” modtaget den 20. september 2023 

20 Skrivelse af 29. september 2023 fra udvalget til SVA 

21 Dopinganalyserapport fra SVA (konfirmerende analyse for så vidt angår Xylazin) – 5. oktober 2023 

22 Svar fra SVA af 6. oktober 2023 
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23 Høringssvar af 24. oktober 2023 

24 Mail fra ”Trænerrepræsentant 1” og ”Trænerrepræsentant 2” fra 15. oktober 2023 

25 Mailkorrespondance mellem udvalget og bisidder i perioden 25. oktober – 30. oktober 2023 

26 Erklæringer fra ”Trænerrepræsentant 2” og ”Trænerrepræsentant 1” om udtagelse af dopingprøver 
på løbsdagen - modtaget den 1. november 2023 

27 Erklæring dyrlæge ”Dyrlæge 2” med svar på spørgsmål fra Peter Fog - modtaget 28. oktober 2023 

28 Erklæring dyrlæge ”Dyrlæge 1” med svar på spørgsmål fra Peter Fog - modtaget 31. oktober 2023 

29 Erklæring fra ”Dopingkontrollant 1” med svar på spørgsmål - modtaget 3. november 2023 

30 Mailerklæring fra ”Dopingkontrollant 2” med svar på spørgsmål - modtaget 6. november 2023 

31 Remiss fra dopingprøven udtaget på Seven Nation Army den 30. april 2023 

32 Afsluttende høringssvar fra advokat Anker Laden-Andersen med UB1-UB4 

Aarhus, 24. november 2023 
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